

Секция «География»

Влияние высотной поясности на распределение сельского населения Карачаево-Черкесской Республики в 1959 – 2010 гг.

Чернова Ирина Владимировна

Аспирант

Северо-Кавказский федеральный университет, Институт естественных наук,

Ставрополь, Россия

E-mail: irina030488@mail.ru

Высотное положение населенного пункта играет важную роль в распределении сельского населения Карачаево-Черкесии. Для установления зависимости между динамикой населения и высотой проживания, территорию республики разделили на следующие высотные пояса: 200-500, 500-1000, 1000-1500, 1500-2000 и более 2000 м. Данная градация была предложена на Всесоюзном семинаре по социально-экономическим проблемам горных территорий, состоявшемся в октябре 1986 г. в г. Телави.

К 2010 г максимальные показатели прироста (66,7%) отмечались на высоте от 200 до 500 метров. В результате плотность населения увеличилась с 72 чел./ км^2 (1959 г.) до 120 чел./ км^2 (2010 г.). Более половины сельского населения стало проживать в населенных пунктах людностью свыше 3 тыс. человек, мелких и мельчайших поселений фактически не осталось. Для данного пояса характерен самый высокий показатель густоты сельских поселений равный 6,5 населенных пунктов на 100 км^2 .

Вторым по темпам роста сельских жителей стал высотный пояс от 500 до 1000 м, в котором количество селян увеличилось на 57%. Самый высокий и устойчивый рост происходил в последние десятилетия. Сеть сельских поселений в пределах данной высотной ступени претерпела наибольшие трансформации. По густоте поселений она уступает равнинным территориям – 2,8 населенных пункта на 100 км^2 . В этом поясе расположены наиболее крупные сельские поселения.

Прирост сельского населения в постсоветское время на высоте от 1000 до 1500 метров не смог перекрыть убыль, характерную для 1959-1989 гг. Вследствие этого сельское население высотного пояса сократилось на 16,1%. Плотность населения уменьшилась на 31% и в 2010 г. составила 7,2 чел./ км^2 . Количество селян, проживающих в населенных пунктах с числом жителей более 1 тыс. человек уменьшилось и составило 67,6%. Начиная с высоты 1000 метров, заметно снижается густота поселений, показатель которой не превышает единицу.

Сельское население на высоте от 1500 до 2000 метров увеличилось на 20,1%. В 2010 г. мельчайших и мелких поселений здесь почти не осталось, а средний размер поселения составил 917 человек.

Территория, расположенная выше 2000 метров, занимает 1/3 республики, но постоянное население здесь отсутствовало на протяжении всего рассматриваемого периода (1959 - 2010 гг.).

Высотное расположение населенных пунктов Карачаево-Черкесии играет значительную роль в распределении сельского населения и его динамике. Однако, благодаря развитию промышленности и туризма в регионе, влияние высотного положения республики на сельское население не является определяющим. Прирост сельского населения

Конференция «Ломоносов 2013»

наблюдался практически на всех высотных ступенях, за исключением пояса 1000-1500 метров. Максимальные показатели отмечаются на территориях ниже 1000 м.